



РЕЗОЛЮЦИЯ
о проведении III Всероссийской научно-практической
конференции с международным участием «Проблемы
и перспективы развития спортивного ориентирования
и активных видов туризма»
(15 марта 2024 года, г. Смоленск)

15 марта 2024 года на базе ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет спорта» состоялась III Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Проблемы и перспективы развития спортивного ориентирования и активных видов туризма».

С приветственным словом к участникам конференции обратился и.о. проректора СГУС по НИР и международной деятельности, кандидат педагогических наук, доцент Елена Николаевна Бобкова и Президент Федерации спортивного ориентирования Смоленской области Дмитрий Сергеевич Якушев.

Смешанный формат проведения позволил охватить широкий круг участников. В работе конференции приняли участие 115 учёных-исследователей, тренеров и спортсменов – граждане Российской Федерации и Республики Беларусь. Также в работе конференции приняли участие практики, работающие в других различных организациях: университетах, общеобразовательных и спортивных школах и центрах спортивной подготовки. Обсуждались проблемы и перспективы развития спортивного ориентирования, туроператорской и турагентской деятельности при реализации активных видов туризма, рекреации и спортивно-оздоровительного туризма.

На секционном заседании **«Проблемы и перспективы развития спортивного ориентирования»** (Модератор, доктор педагогических наук, профессор Воронов Юрий Сергеевич) было представлено 5 докладов. Как наиболее актуальными, были отмечены выступления кандидата педагогических наук, доцента кафедры туризма и спортивного ориентирования Смоленского государственного университета спорта Вороновой Веры Викторовны на тему: «Чемпионат мира по спортивному ориентированию в Швейцарии: итоги и анализ соревновательной деятельности» и аспиранта Великолукской государственной академии физической культуры и спорта Ходановича Андрея Николаевича на тему: «Изменение показателей вариабельности сердечного ритма, сенсомоторных реакций и распределения внимания у спортсменов-ориентировщиков в соревновательном периоде».

На секционном заседании **«Проблемы и перспективы развития активных видов туризма»** (*Модератор, кандидат филологических наук, доцент Бескостова Анастасия Александровна*), было представлено 7 докладов. Как наиболее актуальными, были отмечены выступления кандидата географических наук, доцента Смоленского государственного университета Ватлиной Тамары Валентиновны на тему «Анализ влияния пандемии на внутренний и выездной туризм в России» и Бескостовой Анастасии Александровны, кандидата географических наук, доцента кафедры туризма и спортивного ориентирования Смоленского государственного университета спорта на тему «Перспективы развития гастрономического туризма в Смоленской области с учётом дифференцированного подхода к его организации».

На секционном заседании **«Проблемы и перспективы развития спортивного и спортивно-оздоровительного туризма»** (*Модератор, кандидат педагогических наук, доцент Брайцева Виктория Александровна*) было представлено 4 доклада. Как наиболее актуальным, было отмечено выступление Высоцкой Людмилы Витальевны, преподавателя кафедры туризма и спортивного ориентирования Смоленского государственного университета спорта на тему «Мотивация студентов к занятиям спортивно-оздоровительным туризмом» и кандидата педагогических наук, доцента кафедры туризма и спортивного ориентирования Смоленского государственного университета спорта Брайцевой Виктории Александровны на тему «Методика проведения занятий по спортивному туризму на пешеходных дистанциях на искусственном рельефе первого класса сложности».

По итогам конференции был издан сборник научных трудов, материалы которого размещены в РИНЦ.

В рамках конференции также прошел круглый стол, посвящённый проблемам организации студенческого туризма в России. Обсуждались направления использования современных информационных технологий в целях подготовки маршрутов студенческих путешествий для пешеходного туризма с учётом геоморфологическими характеристиками местности.

По итогам конференции была принята следующая резолюция:

1. Признать значимость рассмотрения и теоретического обоснования инновационных подходов и практических достижений в рамках проведения конференций, мастер-классов, круглых столов и тематических лекций по спортивному ориентированию, спортивному и спортивно-оздоровительному туризму и активным видам туризма на базе высшего учебного заведения физкультурного профиля для повышения уровня профессиональной компетентности тренеров, спортсменов, специалистов, научных работников и преподавателей вузов.

2. Основой для решения практических задач интегральной подготовки спортсменов в ориентировании и спортивном туризме является фундаментальная исследовательская работа по научно-методическому обоснованию инновационных технологий физической и технико-тактической подготовки, внедрению новых форм и методов тренировочной деятельности в практику спорта.

3. Продолжить практику проведения научных конференций по актуальным проблемам активных видов туризма, а также теории и методики спорта с широким привлечением ведущих отечественных и зарубежных учёных, спортсменов и специалистов, что позволяет шире взглянуть на современные проблемы спорта и туризма в стране, выделить основные направления поступательного развития отрасли на основе использования опыта зарубежных стран, а также научных разработок ведущих учёных и практиков из всех регионов России.

Необходимость проведения научно-практической конференции на базе высшего учебного заведения определяется значимостью научного обоснования, методического и практического сопровождения многолетнего тренировочного и соревновательного процесса, продвижения и популяризации спортивного ориентирования и активных видов туризма. Актуальным также является установление научных связей между учеными и практиками, обмен научными и практическими достижениями, обсуждение возможностей внедрения результатов исследований в многолетнюю подготовку всех субъектов спортивной деятельности, участие в работе конференции тренеров высшей квалификации.

В работе конференции «Проблемы и перспективы развития спортивного ориентирования и активных видов туризма» приняли участие тренеры сборных команд России, члены Ассоциации спортивных судей по туризму и ориентированию, спортсмены, преподаватели вузов, колледжей, средних общеобразовательных школ, аспиранты, магистранты, студенты, специалисты центров спортивной подготовки (ЦСП) и спортивных школ и руководители спортивных организаций. Всего на конференции было представлено 17 регионов России: Москва, Смоленск, Великие Луки, Воронеж, Московская область, Санкт-Петербург, Чайковский, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Пермь, Саратов, Челябинск, Благовещенск, Ленинградская область, Смоленская область, а также 2 региона Республики Беларусь: Минск, Витебск.

Количество человек	Количество представителей международных организаций	Количество регионов
115	3	17